



工作人员将4个种群的28匹普氏野马进行装车。



运输保障车队抵达连霍高速高台服务区进行补给。

普氏野马千里归乡

晨曦微露,甘肃敦煌西湖国家级自然保护区迎来特殊归客。

9月16日清晨6时,历经近20小时,从位于武威市的甘肃濒危动物保护中心启程,跨越1030公里的漫长旅程,装载着28匹普氏野马的4辆特制运输车,缓缓驶入保护区核心区大马迷兔区域。车门开启,这些被誉为“荒漠活化石”的生灵依次踏上故土,标志着我国首次普氏野马远距离散装转运放归行动圆满完成。

拥有6000万年进化史的普氏野马,是地球上现存唯一的野生马种,其保留的原始基因具有极高的科研价值。

然而,它们曾在上世纪70年代彻底消失于中国荒野。1985年,国家启动“野马返乡计划”。此次调运放归行动在甘肃省林业和草原局指导下,由甘肃濒危动物保护中心与敦煌西湖国家级自然保护区管护中心联合开展。

创新运输,守护归途安宁。本次行动突破传统“装箱”模式,首次采用散装转运。运输车厢内根据野马种群结构科学分隔,配备充足通风与缓冲设施,最大限度减少了运输应激与风险。

放归行动恰逢我国“野马返乡计划”实施40周年。从1985年“野马返乡计划”启动至今40年间,我国

通过持续的人工繁育和科学放归,推动普氏野马种群数量稳步恢复。

这场跨越40年的守护,成于一代代保护者的接力——从圈养繁育到野化训练,从武威保护中心到敦煌保护区……科研人员正以科技与恒心,重续一个古老物种的荒野史诗。

首次远距离散装放归的成功,不仅为濒危野生动物保护提供了更优方案,也为普氏野马真正回归自然、重建野外种群奠定了更坚实的基础。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊



回归自然的普氏野马奔跑在甘肃敦煌西湖国家级自然保护区。



工作人员为普氏野马及时添加饮水。



民警在运输途中检查,确保安全。



普氏野马抵达甘肃敦煌西湖国家级自然保护区。



普氏野马被放归甘肃敦煌西湖国家级自然保护区核心区大马迷兔区域。